85 лет назад (1929г.)

В деревне Черта-Лог была основана библиотека. Поначалу фонд библиотеки был небольшим, но к 40-м годам он значительно пополнился. В этой деревне библиотека просуществовала 32 года.

В 1961г. при ликвидации этой деревни библиотека была перевезена в поселок Касьма. Библиотека находилась при клубе. Библиотекарем долгое время проработала Васильева Мария Васильевна. В 1985г. клуб сгорел, и  библиотека и книжный фонд сильно пострадали. После пожара библиотеку перевезли в жилой дом. Библиотекарем работала там Меркулова Валентина Прокопьевна. В 1990 году библиотека переехала в новое здание клуба, где была выделена комната под библиотеку. С 2000 года заведующей библиотекой работает Рочева Надежда Анатольевна. На сегодняшний день книжный фонд библиотеки составляет – 4011 экз.; книговыдача - 3200 экз.; читателей – 160; посещений - 2700
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85 лет назад (1929 г.)
В селе Кулебакино была открыта первая начальная школа. В послевоенные годы, когда увеличилось население, начальная школа была преобразована в восьмилетнюю и располагалась в двух зданиях. 

В 1960 году построили новое здание для школы, где помимо классных комнат были мастерские и спортзал. Директором этой школы стал Василий Федосеевич Пылков. Количество учащихся доходило до двухсот человек. 

 В семидесятых годах политика укрупнения сельских хозяйств привела к преобразованию восьмилетней школы в начальную, хотя учащихся было по-прежнему много. Дети обучались в Малосалаирской школе, а проживали в интернате. В середине восьмидесятых при содействии директора совхоза «Рассвет» Виталия Федоровича Быкова и активной помощи родителей здание новой восьмилетки было построено менее чем за год. И в 1987 году дети пошли учиться в новую школу, директором которой стал Юрий Петрович Шарабуряк.

В 2010 году школу закрыли, сейчас в ней находится детский сад, а детей возят в Малосалаирскую среднюю школу.
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80 лет назад (1934г.)
На территории Гурьевского района была образована МТС (машинно-тракторная станция). Расположить ее решили в крупном селе в центре района, чтобы могла МТС меньше тратить времени и горючего для перегона техники от МТС до самых отдаленных от Гурьевска полей. Сначала было выбрано село Кулебакино, МТС и назвали Кулебакинской, но когда стали поступать оборудование для мастерских и сама техника на железнодорожную станцию в Гурьевск, то оказалось, что выгоднее расположить и построить МТС поблизости от железной дороги. Потому ее решено было расположить за селом Малая Салаирка. Под МТС отвели 14 га земли, построили контору, нефтебазу, гараж и саманные ремонтные мастерские, в которых располагались пять рабочих цехов: монтажный цех, кузнечный цех, токарный цех, слесарный цех и медницкий цех. Первым директором был назначен Анисимов, старшим механиком Грошев, главным агрономом Белов.
В 1939 году в МТС было 105 тракторов, 54 комбайна, посевные площади в районе выросли почти в 30 раз. В годы войны Кулебакинская МТС обслуживала 41 колхоз Гурьевского района.

В 1958 году в целях повышения сельскохозяйственного производства правительство издало Постановление, по которому имеющаяся в МТС техника распределялась в обслуживаемые ими колхозы по балансовой стоимости и с учетом амортизации. Механизаторы переходили вместе с техникой на работу в колхозы. Так, после 24-х лет свей деятельности, Кулебакинская МТС прекратила свое существование.
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50 лет назад (1964г.)

По воспоминаниям старожилов, библиотека в с.Малая Салаирка начиналась с маленького собрания книг. Вначале это была комната в школе, затем открылась изба-читальня в старом клубе. В 40-е годы в избе-читальне работала сначала Лидия Манина, а в годы войны – Матвей Хорошилов. В послевоенные годы фонд составлял примерно 7000 экз. библиотекарем была Зоя Афанасьевна Гаденова. 
   В 1964г. книжный фонд той библиотеки был отдан в село Кулебакино (в школьную библиотеку), а в Малую Салаирку привезли книги (примерно 20-22 тысячи экземпляров) из поселка Урск. До Урска эти книги составляли фонд районной библиотеки, которая находилась в г. Гурьевске. 

     Таким образом, в 1964г. была организована районная библиотека в селе Малая Салаирка. До 1966г. библиотекой заведовала Иванова Мария Васильевна, потом ее сменила Лилия Ивановна Дорожко.
    В 1967г. библиотеку возглавила Любовь Ивановна Корниловская.

В 1975г. по распределению после окончанию культурно-просветительского училища приехала в библиотеку Орлова Нина Николаевна, которая была заведующей библиотекой с 1988 по 2011год. 
     В 1989г.  районная библиотека переехала в новое здание Районного Дома культуры.

     С 1 января 1990г. библиотека п.Старобачаты отошла к Беловскому району и на базе Малосалаирской библиотеки образована Центральная районная библиотека.

    8 ноября 2011 года Центральная районная библиотека приобрела статус Модельной районной библиотеки. На сегодняшний день книжный фонд библиотеки составляет - 19225 экз.; книговыдача - 15300 экз.; читателей – 700; посещений – 5255 в год.
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20 Октября 50 лет назад (1964г.)
В селе Малая Салаирка сдан в эксплуатацию новый детский сад.

Труд в крестьянском хозяйстве всегда труден, а особенно женщинам, которым приходилось, и ухаживать за животными, и заниматься огородничеством, а летом наравне с мужчинами участвовать в сенокосе и уборке урожая. А куда девать своих маленьких детей? Работа в деревне по организации летних детских площадок ставилась Наркомпросом как одна из важнейших задач. В этот период (1921-1930 г.г.) существовали разные типы дошкольных учреждений, вот и в селе Малая Салаирка в 1930-33 г.г.  открылись две площадки на местные средства. Они были сезонные, как правило, летние. Детей принимали от трех месяцев до 7 лет. С 1953 года в селе были уже и колхозные сезонные ясли, и детский сад. Режим работы с 8 утра до 22-23 часов. Однако потребность в детских садах в селе все возрастала, так как в послевоенные годы значительно увеличилась рождаемость.

    Строительство нового детского сада начал осуществлять директор совхоза «Рассвет» Василий Вдовенко. Наступил долгожданный момент, 20 октября 1964 года открылся новый детский сад. Первой заведующей нового детсада была Евдокия Григорьевна Лоторева.
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Октябрь 45 лет назад (1969г.)
По решению Беловского райисполкома в 1968 году была организована библиотека в деревне Чуваш-Пай, но до 1969 года она работала как сельский клуб. Здание строил совхоз «Салаирский» по инициативе управляющего отделения №3 Сыскарского Василия Алексеевича. Зав. клубом работала Козлова Валентина Михайловна. В октябре 1969 года стала функционировать как сельская библиотека. 300 экз. книг передала школьная библиотека, вскоре поступили книги из обменного фонда областной библиотеки в дар 1000 экз., книги были не новые. В этом же году на должность заведующей филиалом № 2. пришла Зыкова Нина Петровна, которая проработала до 2008 года и ушла на пенсию. На ее место пришла Зыкова Татьяна Геннадьевна.

      На сегодняшний день книжный фонд составляет – 4485 экз., читателей – 187, книговыдача – 4297, посещений – 2897 в год.
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31 декабря 30 лет назад (1984г.)
Состоялось открытие нового клуба в д.Мостовая.
Здание сельского клуба расположено в центре деревни и является единственным учреждением культуры для жителей двух населенных пунктов: д.Мостовая и д.Дегтярёвка, расположенных друг от друга в одном километре.

  На сегодняшний день на базе сельского клуба существует 4 клубных формирований:
- любительское объединение «Досуг»

- любительское объединение «Отдыхай-ка»

- любительское объединение «Калейдоскоп» 
- кружок ДПТ «Затейник»

  В сельском клубе в год проходит более 140 мероприятий. Ряд мероприятий проходит совместно с библиотекой, которая располагается в здании клуба.
  Уделяется большое внимание работе с детьми, молодежью, организуется семейный досуг и досуг для людей пожилого возраста.
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25 лет назад (1989г.)
В Урской территории организован дорожно-строительный кооператив «Дорожник». Организован не на пустом месте, а на базе строительной бригады совхоза «Урской». «Дорожник» креп и мужал год от года благодаря  умелой организаторской работе его основателя Герасима Арамовича Далакяна и его последователей – сыновей. На протяжении девяти лет, до 1989года, работники кооператива строили дороги под «крышей» совхоза «Урской». Но в 1989 году назрела необходимость отделиться от совхоза. Вся арендуемая у совхоза техника была выкуплена и кооператив начал самостоятельную деятельность. В 1990 году и во все последующие годы объемы строительства дорог возрастают. У кооператива «Дорожник» устойчивая репутация одних из лучших строителей Кемеровской области, поэтому он работает не только на территории Гурьевского района, но и в других районах области. Строят не только дороги, но и социально-культурные и промышленные здания. В районе – это одно из немногих стабильно работающих предприятий.
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24 января 20 лет назад (1994г.)
В соответствии с распоряжением администрации Гурьевского района от 24 января 1994г. создан Центр социальной помощи населению Гурьевского района. Он выделился из районного отдела социальной защиты населения. Были созданы два отдела. Отдел срочной соц. помощи осуществляет программу «Милосердие», опекает многодетные семьи, детей, инвалидов, малоимущих. Отдел соц. помощи на дому оказывает повседневную поддержку престарелым людям.

   Директором с первых дней образования Районного центра социальной помощи является Соляник Галина Леонидовна.
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14 декабря 20 лет назад (1994г.)
В п. Урск на базе интерната открылся детский социальный приют. Его назначение – психологическо-педагогическое воспитание детей и обеспечение им временного места проживания. Возраст воспитанников от    3-х до 18 лет.

   В ноябре 2007 года приют переехал в новое здание.
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