260 лет назад (1753г.)

Образовано село Малая Салаирка Гурьевского района.

Середина 18 века – образование поселения Салаирки. Само название Салаирка имеет телеутское происхождение, дано по имени речки, протекающей по селу, когда-то полноводной (до 6 метров в ширину), глубокой, рыбной, с чистой водой из родников, бьющих на северных склонах Салаирских гор. Салаирчик в переводе с телеутского обозначает извилистую маленькую речку или извилистый маленький проток большой реки, которую телеуты называли Байат или Бачат.

В 1860 году открылась церковь Михаила Архангела и деревня стала называться селом Салаирским.

Первое упоминание о селе Малая Салаирка в государственных документах относится к 1781 году. В этом году рудознатец Дмитрий Попов так пишет в Докладной Записке Канцелярии Колывано-Воскресенского горного округа: «Выехав из Усть-Сосновского острога, среди непроходимых лиственничных лесов я неожиданно на берегу речки Салаирчик натолкнулся на татарское поселение. Инородец Иван Кокорыш объявил мне, что в полуденную сторону, в двенадцати верстах, в том месте, где он соболей ловит, есть камень красен и бел, что по прибытии моем на указанное место оказалось выходом серебряных руд». Так «ссыльный из грек» рудознатец Дмитрий Попов открыл залежи салаирских серебряных руд.

Сегодня в Малой Салаирке 476 дворов, проживает 1527 человек, действуют следующие организации: МП «Коммунальщик», детский сад, средняя общеобразовательная школа, Районный дом культуры, Модельная районная библиотека, Районная детская библиотека, Районная поликлиника, магазины, узел связи, почта, Сбербанк, Администрация.
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10 апреля 100 лет назад (1913г.)
В селе Новопестерево Гурьевского района в бедной крестьянской семье родилась девочка Настя – будущая Герой Социалистического Труда Васильева Анастасия Назаровна.
В годы ВОВ проработала  конюхом в колхозе. В 1946 году, в первый послевоенный год, правление колхоза предложило ей возглавить полеводческое звено. Звеньевой Анастасию Назаровну назначили не случайно. Во время уборки урожая в 1944-1945 годах о ней заговорили как о лучшей сноповязалыцице. В один из мартовских дней 1947 года пришла в Кулебакино весть: Анастасия Назаровна Васильева, простая колхозница, звеньевая колхоза, за полученный в 1946 году урожай по 26 центнеров с гектара с площади 25 га награждается орденом Ленина.

А ровно через год Указом Президиума Верховного Совета СССР Анастасии Назаровне Васильевой было присвоено звание Героя Социалистического Труда за собранный в 1947 году урожай пшеницы по 30,26 центнера с гектара с площади 11,7 га.
Умерла 20 мая 1988 г.
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95 лет назад (1918г.)
Примерная дата образования библиотеки в с. Новопестерево Гурьевского района. До революции в селе была церковь, затем начальная школа и при ней была организована изба-читальня. 
Шел 1930 год. Хозяйкой в ней была на общественных началах учительница начальных классов Власова Татьяна Григорьевна. В избе-читальне проходили курсы ликбеза, собрания жителей села, сходы. Туда привозили из района газеты, книг еще не было. Татьяна Григорьевна делала громкие читки газет, и сельчане узнавали новости. Затем привезли книги М.Шолохова, Фурманова, Серафимовича. В 1936 году Татьяну Григорьевну сменила комсомолка Рыжикова Фетинья Сидоровна. Пополнился книжный фонд, появились настольные игры, проведен репродуктор. В годы войны изба-читальня была единственным культурным местом на селе. 
В 1948 году был сдан в эксплуатацию сельский клуб, где под библиотеку была отведена комната в 50 кв. м.. Так в селе появилась библиотека. Читателей было в то время 150-190 человек. Постепенно пополнялся книжный фонд библиотеки. Библиотекарем работал Погребных Василий Григорьевич. В 1962 году на работу в библиотеку пришла работать Пронина Галина Васильевна. В библиотеке проводилось очень много массовых мероприятий: это и беседы о книгах, обсуждения книг, читательские конференции. Большая работа проводилась и на производственных участках: оформлялись красные уголки животноводческих ферм, культстаны, сушилки.

В 1987 году библиотека переехала в новое здание. Был построен новый Дом культуры, в нем было выделено специальное помещение под библиотеку. Была завезена новая мебель: стеллажи для книг, книжные шкафы, столы и стулья. 
В 1987 году в библиотеку пришла работать Веснина Ольга Филипповна, которая работает и в настоящее время.
На сегодняшний день книжный фонд библиотеки составляет – 15618 экз., читателей – 841, книговыдача – 2395, посещений – 9108 в год.
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80 лет назад (1933г.)
На базе Ново-Урского месторождения в Гурьевском районе открыт Барит-рудник – это геологическое открытие послереволюционного периода. Ново-Урское месторождение сразу стало давать по 11 граммов золота, тогда как в 30-е годы золотоискатели по всей округе на тонну породы добывали миллиграммы благородного металла. Первым управляющим рудника был Давыдов, а в 1935 году на должность управляющего назначен Георгий Николаевич Полетаев. В 1936 году коллектив молодого Барит-рудника включился во Всесоюзное стахановское движение.

 Первооткрывателем Ново-Урского месторождения рассыпного золота в Кемеровской области был Дмитрий Иванович Килеев. Удостоверение № 614 от 1 октября 1933 года гласит, что геологи под руководством Килеева открыли новое промышленное месторождение золота (Бариты в Урском районе). Из протокола заседания Центральной комиссии по делам первооткрывателей от 10 апреля 1970 года: Комиссия постановила: «Признать тов. Килеева Д.И. первооткрывателем Ново-Урского месторождения рассыпного золота и представить его на утверждение коллегии Министерства геологии СССР к награждению нагрудным знаком «Первооткрыватель месторождения». Утвердил его министр геологии А. Сидоренко. Решение коллегии Министерства геологии СССР от 16 апреля 1970 года: «За открытие Ново-Урского месторождения рассыпного золота в Кемеровской области Килеев Дмитрий Иванович награждении дипломом и знаком «Первооткрыватель месторождения». Министр геологии СССР А. Сидоренко.

 В 1998 году, в связи с банкротством, рудник «Барит» был ликвидирован.
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80 лет назад (1933г.)
На базе только что открытого Барит-рудника Ново-Урского месторождения вырос поселок золотодобытчиков и геологов с таким же названием Барит.
 В 70-х годах поселок Барит Гурьевского района был переименован в поселок Урск. Сегодня в Урске проживает 1721 человек, функционируют следующие организации: средняя общеобразовательная школа, социальный приют для детей и подростков, детский сад, сельский Дом культуры, библиотека, амбулатория, почта, Сбербанк, частные пилорамы, АЗС, лесхоз, магазины, пожарная часть, Администрация Урского сельского поселения.
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75 лет назад (1938г.)

Была сформирована Урская геолого-разведывательная партия. 
Первоначально геологическими изысканиями на Ново-Урском месторождении занималась Салаирская геолого-разведывательная партия. Это были изыскания полиметаллических месторождений, золотоносных россыпей, золото-кварц-топазовых месторождений. Начиная с 1938 года, объемы геологоразведочных работ резко возрасли. В п.Барит Гурьевского района расположилась крупная геофизическая экспедиция союзного Западно-Сибирского геофизического треста и была сформирована Урская геолого-разведывательная партия. Первым руководителем ее стал инженер-геолог В. Т. Фирстов.
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75 лет назад (1938г.)
Была основана первая библиотека в д. Подкопенная Гурьевского района.
Первым библиотекарем была Береснева Нина. Она проработала в библиотеке 10 лет, затем библиотеку приняла Анискова Елена Матвеевна. Проводились диспуты, читательские конференции по книгам, во время уборки урожая и посевных кампаний выпускались на производственных участках боевые листки, молнии, колючки. Полевые станы, животноводческие красные уголки систематически оформлялись наглядной агитацией (лозунгами, плакатами). 
В 1977 году работу Елены Матвеевны продолжила Романова Римма Александровна, в 1982 году – Тимофеенко Татьяна Александровна, в 1988 году – Никифорова Мария Николаевна, которая проработала в библиотеке 19 лет.
 С февраля 2007 года заведующей библиотекой-филиалом № 11 является Попова Ирина Геннадьевна.
 На сегодняшний день книжный фонд библиотеки составляет – 3551 экз., читателей – 108, книговыдача – 2480, посещений – 1254 в год.
Источники:

1. Муниципальные библиотеки Кузбасса [Текст] : справочник-путеводитель. Вып.2 / Кемеровская ОНБ им. В.Д. Федорова; сост. В.М. Лащевская. - Кемерово, 1997. - С.19.
2. Урское сельское поселение // На рубеже веков (к 20-летию образования Гурьевского района) / ред. -сост. С.Е. Евдокимов. - Кемерово: Кузбассвузиздат, 2007. - С. 246.
55 лет назад (1958г.)
Основана сельская библиотека в деревне Дегтяревка. Первым библиотекарем была Дерюшева Полина Ивановна. Книжный фонд был привезен из городской библиотеки г.Гурьевска в количестве 1000 экз., затем много книг закупил колхоз. Книжный фонд библиотеки был закрытым от читателей, стояла деревянная стойка. Библиотекарь сама подбирала читателям книги. С 1966 года библиотеку приняла Макарова Надежда Сергеевна. 
 В 1984 году библиотеку из Дегтяревки перевезли в Мостовую, т.к. здание клуба, где находилась библиотека, пришло в аварийное состояние, а в д. Мостовая построили новый клуб и одну комнату выделили под библиотеку. 
 В настоящее время в библиотеке работает Никифорова Наталья Сергеевна.
 На сегодняшний день книжный фонд составляет – 6287 экз., читателей – 130, книговыдача – 3003, посещений – 1591 в год.
Источники:
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3. Руденских, Л.А., Никифорова, Н.С. Адрес новостей: Мостовской сельский клуб. «Верь в великую силу любви» / Л.А. Руденских, Н.С. Никифорова // Наше село. - 2005. - № 19. - 5 марта. - С.7.
1 сентября 45 лет назад (1968г.)
История образования в селе Новопестерево Гурьевского района берет свое начало в XIX веке. Тогда в Новопестеревской территории были сельское училище и церковь, при которой работала церковно-приходская школа. В 1933 году церковь была ликвидирована, и дети занимались в приспособленном помещении. А в 1936 году была построена школа, в которой так же учились дети из других деревень: Кочкуровки, Мостовой, Печеркино, Кулебакино и Горскино.
1 сентября 1968 года открылась средняя школа в селе Новопестерево, директором которой был Петр Алексеевич Белянин. В 1993 году на базе этой школы была открыта Крестьянско-фермерская школа, директором которой стала Суховольская В.Г. Она просуществовала до 2009 года, а затем школа стала девятилетней. На сегодняшний день в Новопестеревской основной школе количество учащихся 91 человек. 
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12. Сальников, З. Адрес новостей: Новопестеревская крестьянская (фермерская) школа / З. Сальников // Наше село. - 2002. - № 93. - 26 ноября. - С.6. 

13. Фадеева, Л. Адрес новостей: Новопестеревская средняя школа / Л. Фадеева // Наше село. -2001. - № 88. - 6 ноября. - С.2.
14. Бедарева, Е. Здесь учитель – наставник, творец и мыслитель / Е. Бедарева // Наше село. - 2004. - № 8. - 27 января. - С .4-5.

15. Фадеева, Л. Пути к плодотворному сотрудничеству / Л. Фадеева // Наше село. - 2000. - № 56. - 19 сентября. - С.2.
16. Кащеева, Е., Фадеева А.  Адрес новостей: Новопестеревская средняя школа / Е. Кащеева // Наше село. - 2005. - № 10. - 5 февраля. - С.7.

45 лет назад (1968г.)
Построен сельский Дом культуры в поселке Сосновка Гурьевского района. С 1 октября 1994 года директором Дома культуры работает Ольга Владимировна Димитриева. При Доме культуры работают различные кружки и клубы по интересам, проводятся разнообразные игры, конкурсы, спортивные состязания и развлекательные программы.
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25 лет назад (1988г.)
В 1988 году было сдано в эксплуатацию двухэтажное здание Дома культуры в селе Малая Салаирка Гурьевского района на 320 мест. В этом же году Дому культуры был присвоен статус районного Дома культуры. В Доме культуры имеется большой спортивный зал, работают различные объединения художественной самодеятельности, кружки и клубы по интересам, проводятся разнообразные игры, конкурсы, спортивные состязания и развлекательные программы.
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12. Шестоперова, Е. О доброй традиции в День матери / Е. Шестоперова // Наше село. - 2001. - № 95. - 1 декабря. - С.3.

13. Усатова, Е. «Новогодние проделки нечистой силы» / Е. Усатова // Наше село. - 2001. - № 1. - 4 января. - С.1;6.
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15. Шестоперова, Е. Мамин праздник / Е. Шестоперова // Наше село. - 2003. - № 22. - 15 марта. - С. 7.
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25 лет назад (1988г.)
В 1988г. из фонда Центральной районной библиотеки Гурьевского района было выделено 4286 книг для организации детской библиотеки в с. Малая Салаирка (библиотекарь Чегошева Людмила Николаевна). 

 Размещалась библиотека в одной комнате площадью в 33 квадратных метра при районной библиотеке.
 В 1989 году районная библиотека переехала в здание ДК и детская библиотека заняла все помещение.

 Сегодня библиотека занимает площадь 128 кв. метров – это абонемент, читальный зал на 15 посадочных мест, раздевалка-гардероб, игровая комната для малышей и методический кабинет, санузел.

 Книжный фонд составляет – 7992 экз., читателей – 446, книговыдача – 11615, посещений – 7235 в год.
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25 лет назад (1988г.)
Введено в строй новое двухэтажное здание Дома культуры в селе Новопестерево Гурьевского района со спортивным залом и библиотекой. Директором ДК была Нина Алексеевна Русинова - заслуженный работник культуры РФ. Затем более 20-ти лет директором Дома культуры проработала Шаркова Клавдия Петровна.

 При Доме культуры работают различные кружки и клубы по интересам, проводятся разнообразные массовые мероприятия. 
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20 лет назад (1993г.)
Открылся храм Христа Спасителя в п.Урск Гурьевского района. 
 В 1990 году в Урске по инициативе отца Анатолия (в миру Анатолий Павлович Шмаков) была создана община. Сам Анатолий Павлович прошел церемонию рукоположения в духовный сан. Были поданы документы в администрацию на выделение земли под строительство храма. А в начале марта 1991 года, отслужив молебен на начало благого дела, заложили и сам храм. Освящение места произошло 5 июня 1992 года епископом Красноярским и Енисейским Антонием. 
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